



临沂平邑

沂蒙花海 “平邑”近人

新理念引领“市域副中心”城市建设

□ 本报记者 王洪涛
本报通讯员 孙兆军

平邑县从发展大局出发，以人为本，全力打造临沂市域副中心城市，完善城乡配套功能，提升群众生活品质，全面提升城乡规划、建设、管理水平，塑造平邑城乡建设独特的气质和品位，致力旅游现代城市建设，一个以山为骨，以水为灵，宜居宜业宜游，功能组团融入生态绿地的现代旅游城市将挺拔立于沂蒙大地。

县委书记王君师表示，平邑县正按照“老城区改造提升、东城区配套完善、旅游区全面展开”的思路加快县城扩容提质，以五大新理念引领市域副中心城市建设。

以人为本，建设有“温度”的城市。平邑县决策者认为，城市是有温度、有激情的。在加快推进农村人口

市民化的同时，平邑县按照内外兼修、产城融合的理念，规划建设沂蒙山军民融合工业园、4.0版本罐头小镇，提供更多的就业岗位，实现群众生活、就业双改善目标；全力打造水生态、激活水的灵性，做活城市水系，打造颛臾水镇，建设北方水城，让一城清水更多地造福平邑人民；保持城市生态底色，推进“绿满平邑”建设，加快建设一批街头游园、街头绿地，让城市更多地见绿显绿、充满生机。同时，强力改善交通出行、教育、医疗条件，把“健康在平邑”“教育在平邑”品牌擦亮打响，使之成为集聚人气商气的城市名片。

规划先行，建设独具韵味的旅游城市。特色是城乡建设的生命。平邑县以规划为前提，按照旅游城市的要求，建设清山秀水、山环水绕、独具韵味的城市，真正做到与“中国建筑

之乡”的美誉相契合。在规划建设过程中，按照尊重自然、顺应自然、天人合一的理念，让好山好水好风光融入城市。坚持以规划统揽全局、以规划引领城建，确保一张蓝图绘到底、管到底、建到底。深入实施城镇带动，加快由资源城市向生态城市转变，将平邑建成一座发展有质量、百姓得实惠、生态环境好、生态型宜居宜业的现代化中小城市，镇村发展基本形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新格局。

经营城市，建设活力城市。平邑县通过市场运作，全面盘活城市资产，促进城市资产重新配置和优化组合，进而建立多元化的投融资渠道，不断扩充城市建设管理资金来源。开放城市基础设施建设等市场，建立城市公用服务市场体系，大力推进城市公用设施管理和服务的市场化、产业化、专业化、社会化

进程。采取融资、招商引资、合作联建等方式，拓宽融资渠道，盘活县内民间资本，激发社会参与城市建设热情，走出了一条“人民城市人民建”的新路子。目前平邑吸引外资的能力、集聚人气和财富的能力进一步增强，城乡土地增值，城市创业、就业机会快速增加。

精细管理，建设惠民城市。细节决定成败。平邑县城乡建设突出精细化管理特点，在细节上下功夫，抓日常，抓细节、抓具体。对每一个小区、每一幢建筑、每一块绿地等都精雕细琢，使之成为时间沉淀的艺术品；把管理对象细化到每一段落、每一片绿地，在细节上下功夫，抓日常，抓细节、抓具体。对每一个小区、每一幢建筑、每一块绿地等都精雕细琢，使之成为时间沉淀的艺术品；把管理对象细化到每一段落、每一片绿地，在细节上下功夫，抓日常，抓细节、抓具体。对每一个小区、每一幢建筑、每一块绿地等都精雕细琢，使之成为时间沉淀的艺术品；把管理对象细化到每一段落、每一片绿地，在细节上下功夫，抓日常，抓细节、抓具体。

以文立城，文化兴城。平邑县秉承“以文立城”，用历史人文赋予城市个性和特质，建设颛臾国、国学文化园、伏羲祠等历史文化建筑；坚持“以文立业”，农家书屋、文化广场、社区文化站等公共文化设施基本实现全覆盖，文化活动铺天盖地开展，农村群众足不出户就能参加丰富多彩的文化活动。在北部旅游区规划建设旅游文化大世界、沂蒙影视基地、平邑文化主题公园等文化旅游设施，初步构建起以教促文、以文兴城的发展格局。同时，平邑提出“开放、创新、厚德、担当”的人文精神，“以文立人”，广泛开展道德模范等评选活动，塑造一批道德模范、中国好人、山东好人和平邑好人，树立学习标杆。通过道德教化和榜样力量，带动形成良好社会风尚，打造新时期平邑人共有精神家园。

“拍客”入村来

□ 本报记者 王洪涛 本报通讯员 孙兆军

“看，山顶瞰拍，道路蜿蜒如飘带……村落人家与林田和谐相融。”拍客徐爱国站在平邑县南部山区最高山顶吴王崮，俯瞰着这里的田间山水。

老徐这几年格外忙，原来都是全国各地跑拍风景，这几年更迷恋拍家乡，一年四季拍，怎么拍都不过瘾。

如今，走在平坦的乡间道路上“沂蒙花海、平邑近人”全域旅游品牌引来络绎不绝的拍客、写生客、观光客、背包客和自行车骑行客，他们春赏花、夏戏水、秋采果、冬玩雪，品味一村一品、一村一景、一村一韵的乡韵，风光入影入画入目，探奇寻幽，村落成景，也为农村生活方式带来不少变化，家里闲置房改成了客房，路边开起了农家乐，特色小吃、本地山菜都成了商品，为农村致富脱贫增添了新项目。

“这些变化都是近几年美丽乡村建设带来的。”老徐深有感触地说。近年来，平邑县将美丽乡村建设作为重要民生工程，持续深入推进美丽乡村建设，打造地绿、花海、景美的生态平邑，擦亮“沂蒙花海、平邑近人”全域旅游品牌，并与旅游扶贫相结合，广泛栽植乡土草花，打造花样农家、多彩乡村。同时，按照留住乡愁、方便群众的理念，整治村庄汪塘，保护生态环境和乡村自然风貌，搞好生态护坡，打通原有水系，还原一潭活水，把汪塘变成了村庄的“生态明珠”，因地制宜建成生态保护型、公园湿地型、岸堤观光型、经济生产型等各类汪塘177个，打造了林荫型、滨水型、石海型、场所改造型和乡村记忆型等各类村级广场585处。

尹大妈的“新职务”

□ 本报记者 王洪涛 本报通讯员 王帅

近段时间，平邑县温水镇宋河村的尹大妈有了个新职务——“雪亮工程”治安志愿者。她每天不需要上街执勤，只要家里一边照顾孙子女，一边利用电视接入的“平邑智慧社区”系统查看村里情况。该系统中“我的安防”功能可同时查看6路高清监控画面，查看村各个角落，发现有什么突发情况就可按下遥控器上的“一键报警”功能键，通知村里值班人员立即到现场处理，人们形象地比喻为“探头站岗、按键巡逻”。

“雪亮工程”发端于平邑县，是一个以县、乡、村三级综治中心为指挥平台、以综治信息化为支撑、以网格化管理为基础、以公共安全视频监控联网应用为重点的“群众性治安防控工程”，如今已成为社会治安综合治理的一大重要利器，照亮了百姓平安路。

“雪亮工程”也让尹大妈在上海打工的儿子、儿媳受益匪浅，他们在手机里安装了智能客户端，随时随地能够了解村里的大事小情，还可以实时查看村里的小学、街道等情况，这让常年在外的心里非常踏实。

根植于群众、根植于实践，不少地方把“雪亮工程”作为民生工程、民心工程，给群众带来了实实在在的便利，筑牢人民群众安全感。



“村小二”故事多

□ 本报记者 王洪涛
本报通讯员 张伟

“小冬桃现摘现卖，当天发货，网上5公斤39元，除掉成本，俺这一亩比往年多收2000多元。”随着国庆节来临，平邑县白彦镇小北径村千亩冬桃园也到了采摘季，在曾现伍的帮助下，一位农民刚刚走了一批单。今年和往年不同的是，不起眼的小冬桃也搭上了互联网快车，收入比往年明显提高。

如今，村里人都喜欢叫曾现伍“村小二”，他现在是“淘宝村”服务站的代购员，不但将村里的冬桃卖到全国，还负责为村民提供代购服务，帮助村民在农村淘宝购物平台上下单、收货。

在平邑县，像曾现伍一样有100多个淘宝

村负责人，被称为是驻扎在山田间“村小二”。平邑县是全国电子商务进农村综合示范县、省电子商务示范县。近年来，平邑县为解决农村特别是偏远山区信息闭塞、物流不通，村民选购生活用品、出售农产品不便的难题，打通互联网到农村最后一公里，让特色农产品出山，和阿里巴巴合作，实施电商扶贫，成为“千县万村”计划农村淘宝的第一个试点县。为鼓励开办农村淘宝店，县里制定了培训、激励、表彰农村淘宝人才的政策，启动“万人电商”培训活动，有针对性地培训广大农民群众，逐步实现全民“触网触电”目标。目前，全县建成14个乡镇(街道)电商服务示范站和100个村级电商服务示范点，实现全县镇、街道和行政村电商公共服务全覆盖，畅通“工业品下乡”和“农产品进城”双向流通渠道。

- ①平邑武台黄桃、金银花、天宝山山楂等国家地理标志产品成就富民产业 □张伟 报道
- ②沂蒙花海 □徐爱国 报道
- ③发展机械加工、高端设备制造等产业为工业强县插上腾飞的翅膀 □孙兆军 报道
- ④世界最大自然地质博物馆——天宇自然博物馆 □杜爱峰 报道
- ⑤平邑九顶莲花山 □杜爱峰 报道

